

游  
走

## 马泉沟里秋意浓

秦冰荣

金风送爽，丹枫迎秋。在这绚烂多彩的季节里，应朋友之约，我们去平陆马泉沟赏红叶。

马泉沟风景区位于平陆县东部，是一个自然村庄，被誉为“天然氧吧”。那里山清水秀，鸟语花香，风光旖旎，民风淳朴，宛如世外桃源。

常言道“平陆不平沟三千”，这次算是真正体会到了。车在盘山公路上小心行驶，山路依山势，车随路转，大巴车一会儿在左，一会儿在右。不时还有180度的急转弯，而山路旁边就是悬崖峭壁，引得靠窗的同伴一阵惊呼。

车行景变，眼前豁然出现一片银亮亮的水，波光粼粼，想起前人说过，山有了水，便有了灵性。举起手机准备拍照，那水忽儿又不见了，像个调皮的孩子和人玩起躲猫猫，再见时又呈现出碧绿的顏色。峰回路转，那水忽然就在眼前，终于看清了是烟波袅袅中似千军万马奔腾咆哮而过的母亲河——黄河。

车进了深山，太阳升起来了，清晨的薄雾还没有散尽，对面山崖上那一片枫林朦胧又迷离，犹如仙境一般，令人神往。枫树的叶脉纤细，伸向叶缘的同时，也伸入了马泉沟深处，

屋  
檐

牛润科

傍晚打门球归来，只见老伴已经把香喷喷的饭菜端到餐桌上，我不禁脱口而出：“老婆子，辛苦你了。”老伴儿竟然一个立正，笑呵呵地对我说：“为人民服务！”这久违的一问一答，顿时让我俩充满力量。

“革命战士是块砖，哪里需要哪里搬”，我们这对热血老年人的激情总会被这充满干劲的话语点燃。在家，我俩是抢着干家务的恩爱夫妻；在外，我俩是争着服务空巢老人的社区志愿者。

有阵子老伴住院，我跑前跑后急得不得了。为了让老伴吃好喝好早日康复，我把自己的病都忘了。见状，老伴既心疼又激动地说：“你对我这么

感  
悟

巩小义

农历九月初九，是一年一度的重阳节。歌声欢，家人笑，前辈德高望重；秋收忙，满仓粮，同胞齐聚一堂。

重阳节，最重要的是敬老。我常常在想“老”这个字眼，它对我来讲很遥远，但又很近。作为年轻人，我正在经历十几到二十的过渡期，恰恰是迷茫的：年轻的意义究竟是什么？

身为中文系的学生，我们的专业是承前启后的。那些古代的、曾经晦涩难懂的句子、字词、文章等，仔细钻研、慢慢品读，也有很多乐趣，我想把历史中闪耀的珍宝，以及一些淹没在历史深处的东西，告诉大家。看，古文字也很有趣，古代汉语也不是那么难理解，唐诗宋词的风韵景色也很美。

老一辈将经验传授下来，我们一代又一代年轻人传承接续，这就是我们年轻的意义。

每一枚枫叶都浸染着天地的灵气和日月的精华。

经由枫叶的指引，我们终于到了马泉沟，漫山遍野的红叶便呈现在眼前。

造物者一定是位丹青妙手，大笔一挥便是一幅极美的画卷。放眼望去，万山红遍，层林尽染。赤橙黄绿随意点染，色彩斑斓而不凌乱，如一首和谐的奏鸣曲：阳坡上绿得苍翠，黄得明艳，红得鲜亮，像十七八岁的青年热情奔放；阴坡却绿得苍劲，黄得安静，红得深沉，如历经岁月浸染的妇人，典雅而庄重。秋日的马泉沟，两边山坡上树木参天，花草多姿。每一种植物好像都有无数美丽的服装，山中的每一日，都有盛装的草木在欢度它们的节日。我们沉醉在浓浓的金秋氛围中，仰观天高云淡，远望枫叶正艳，沐浴秋高气爽，感知岁月静好。

如织的游人贪婪地追逐着美景，穿行在树林间。爱美的游人在林间道旁留下倩影和最灿烂的笑容，把自己也嵌入这幅优美山水画卷中。

这里的土地呈红褐色，湿润得就像新翻的，踩上去却是干酥的。刚刚播种过的土地有耙过的细纹，像是用一把巨大的梳子梳过，整齐而悠闲。

另一片地里，鲜红的辣椒，金黄的南瓜，红彤彤的柿子，还有道边的

兼葭苍苍，都散发着浓浓的秋日气息，和漫山遍野的红叶争香夺色；一颗颗熟透的柿子如同一盏盏小红灯笼，点缀在碧绿的枝叶间，诉说着大自然的神奇与恩赐。

柿子是马泉沟的特产，后山有成片的柿子林，红艳艳的霜叶比二月的花朵还要耀眼，而那些隐匿在霜叶之间的柿子，则是这如诗如画般美景中不可或缺的元素。村民们采摘成熟的柿子，削去皮做成柿饼，农家门前悬挂着成串待晒的柿子，红彤彤地诉说着农人丰收的喜悦。据当地村民介绍，马泉沟地理环境特殊，地处中条山深处。小山村依山而建，山沟里有一条溪水常年流淌，滋润出肥沃的土地，种植出一种叫镜面柿子的优质水果。用它加工成的柿饼绵甜可口，泡在热水中可融化，被称作“水化柿”，数百年来闻名遐迩，还是古时好几个朝代的贡品。

除了美味可口，柿子还具有丰富的文化内涵。在中国传统文化中，柿子象征着吉祥如意、富贵繁荣、事事如意。

感恩相遇，让我们在这里能够安享一片浓浓的秋意。远处的群山，面前的红崖，身后细密的脚印，于细微之处给予来这里的人们悠远的遐思和内心的丰盛。

## 浸润心灵的幸福水

好，你让我咋才好呢？”我乐颠颠地说：“谁让咱俩既是夫妻，又是一个战壕里的生死战友呢？”就是这种“战友式”的夫妻关系，让我们夫妻俩战胜了一个又一个困难和挑战。

欣慰的是，我们大人之间的关系，逐渐对孩子也产生了影响。有一回，我家二宝生病了，大宝给二宝端水喂药，感动的二宝对大宝说：“谢谢你！”而大宝一笑，拍着胸脯说：“不用谢，谁让我是你的哥哥呢！”作为爷爷，你说还有啥比这更高兴呢？所以在我们家，无论是谁遇到困难，不用招呼，全家人都会前去帮忙：“没有什么大不了的事，有我们呢！”就是这些温馨的话语，既让我们的家规、家风、家训得到传承，也让我们一家人亲上加亲。

## 年轻的意义

不仅仅是接过前辈们的知识与能力，作为年轻人，我们是花朵、是朝阳、是创造与开拓的时代新人，手里握着新世界的未来。很多人可能会说，我是不会发光的朝阳，我安逸于我的小世界。其实，正是因为那么多花儿一起开放，花园才会美丽；那么多人一起努力，才会有新的时代力量。在自己的小世界里闪闪发光，也是另一种灿烂，并不一定要随波逐流，在适合自己的领域做到最好，也是年轻的意义。

我并不觉得自己这一生会一直碌碌无为，也许不会出人头地，但是也一定会成为别人的前辈，是学弟学妹们口中的学姐，为可能是以后生活工作某一方面的优秀者，讲讲我曾经走过的路。路很多，我们可以走前者的路，取其精华，吸取教训，也会找到适合自己的方向。我们也可以自己闯出一条路，可能一开始路上布满荆

棘、黑暗之至，但是坚持下去，一定会迎来属于自己的光明。

现在的你不要妄自菲薄，你也可以很棒，不妨大胆点，成为自己曾经梦想的样子。不要害怕失败，我相信，每个人心里都一块地方，充盈着一往无前的勇气。每个人都会有许多无奈，但随着年龄增长，我们从少年到青年，再到老年，走过人生的必经之路，我们会收获更多。

年轻的意义还在于，当我们每走向人生下一个阶段的时候，回头看看曾经的自己，哪怕留有遗憾，但我对自己是满意的，即使没有做到最好，但我有努力去做，热爱我所热爱的，努力我所努力的，坚持我所坚持的，就不会后悔。

夕阳依旧夕阳，但它会散发着余热，朝阳仍是朝阳，会在第二天升起，迎来又一个崭新的、年轻的、属于我们的明天。

心  
语

## 秋天组诗(三首)

王淑芬

依旧肆无忌惮，  
那样温暖。

## 秋天的风度

在秋天的微风中，  
我看见岁月的轻烟，  
荡漾了田野的稻浪。  
一年四季，  
没有哪个季节，  
像秋天这样，  
让人倾心、动容，  
施施然飘落的叶子，  
看不出留恋，  
也看不出遗憾。  
人淡如菊，心素如简。

秋天竟然这么洒脱，  
耀眼鲜红的枫叶，  
诠释了，  
生命的饱满、张扬。  
田野如同凝固的画卷，  
村庄如同悠远的歌谣，  
让人沉醉，  
却又让人感喟。  
在秋天的月光下，  
倾听生命的寂寥，  
经历过春的莺飞草长，  
经历过夏的砾石流金，  
这秋天的果实，  
成熟、芬芳、诱人，  
然后，  
从容静待童话般的冬。

## 秋天的故乡

其实，秋天的故乡，  
一直蛰伏在梦里……  
向日葵，  
从梵高的炽热里逃离，  
面盆大的葵盘，  
压的肩膀生疼。  
村庄的小桥流水声，  
总在耳边回响。  
那绿树成荫的乡野，  
在晨曦中闪闪发光。

我漫步在乡间小路上，  
抬头仰望，天高云淡，  
低头踩着松软的泥土，  
四野是鸟儿的吟唱。  
那些年，  
一起长大的伙伴，  
如今都挤手机里候着。  
但偶尔的问候，

过去的时光，  
如同飘落的枯叶，  
有经历，  
缺细节，少了色彩。  
实在想不起来，  
那时为什么那么开心，  
又为什么那么悲伤，  
即便，  
在这个秋天里，  
我再次回到了故乡。  
寻觅那段时光，  
找到了思念和感动，  
找到了味道和乡音，  
却无法回到，  
故乡的童年，  
和童年的故乡。

## 秋风、秋雨及思念

秋风刚过，  
秋雨就来了，  
不急不缓，  
梧桐叶在雨中飘落。  
行得春风，必有秋雨，  
天地间的因果，  
竟穿过整整一个夏天。

秋风凉意袭人，  
秋雨缠绵惆怅。  
我站在窗前，  
凝望着远方，  
这秋风，这秋雨，  
带走了青葱时光，  
带走了浮躁激情，  
只留下深深的思念。

那年秋风乍起，  
那年秋雨萧索，  
临别前的拥抱，  
感觉不到一丝温暖。  
陌上人如玉，  
你打着伞的背影，  
模糊了二十年。

秋天的思念，  
绵长而遥远。  
杜鹃声声。  
风又来了，雨还在下，  
也罢，天凉好个秋！  
落叶碎难扫，  
孤鸿高自翔。

## 等 待

王一桐

只余我的心跳动着，  
跳动着……

汽船缓缓驶离岸边，  
我与他，  
千里相隔。  
蒸汽声笛笛而鸣，  
是咫尺眼前之遥，  
是万水千山之遥。  
笛鸣与心跳共振，  
如此强烈，  
如此强烈，  
忽然，中断了，  
又寂静了。

抬头望向远方，  
蒙蒙雾一片，  
凄凄雨一遮。  
藏蓝色，藏蓝大海，  
万物皆空荡，

冷风来了，  
快快埋一埋围巾，  
快快捂住心口，  
所幸它依然跳动着，  
跳动着……

我正准备低头，  
可，日出了，  
天边霞光四溢，  
周身暖波流转。  
再一次，  
我听到了汽船的笛鸣，  
这一次，我的心，  
被驶来的汽船占据，  
它，  
在为他而跳。